

## 第14届亚洲金融论坛线上举办——

# 全球投资者依旧看好香港

本报记者 汪灵犀

受疫情影响，由香港特别行政区政府及香港贸易发展局主办的第14届亚洲金融论坛，日前首次在线上举办，吸引全球超过5000人参与观看，人数多于去年线下举办时的3500余人，显示香港作为国际金融中心，在全球仍具备相当的影响力。

本届论坛主题为“重塑世界经济新格局”，主要探讨了疫后复苏、可持续发展、金融科技、5G、创业投资、资产及财富管理、全球数字经济热点话题，超过160位来自世界各地的政界领袖、金融及投资专家、商界翘楚和经济学家参与讨论。不少专家表示，香港正迎接新的国际形势带来的机遇，预料疫情过后，香港“国际金融中心”的角色将更突出，价值更凸显。

### 优势独特

香港特区政府行政长官林郑月娥在论坛开幕致辞时表示，面对新冠肺炎疫情，香港金融系统表现坚韧，金融市场有序运作，体现了投资者对香港金融市场的信心。她说，中国内地成功控制疫情，是全球唯一一个在去年实现实际经济增长的主要经济体。而香港在“一国两制”框架下，具备强大根基及独特优势。相信在疫情过后，作为联系内地和世界的门户，香港将迎来巨大发展机遇。

中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清认为，香港作为国际金融中心，正在迎来新的世纪机遇。他说，当前国际国内正在发生重大改变，亚洲有可能重回几百年前所具有的文明引领地位，这些都将成为香港国际金融中心的增长带来更多有利条件。在国家经济“双循环”新格局、粤港澳大湾区建设、国际科创中心建设、发展人民币离岸业务等过程中，香港均可发挥不可替代、不可或缺的桥梁纽带作用，未来必将会更加繁荣。

“2020年的疫情对全球经济都有大影响。但疫苗的大范围接种带来希望，2021年对于整个经济应该

是更好的一年。”香港交易所主席史美伦观察认为，亚洲已经开始比其它区域复苏得更快，她有信心亚洲会继续成为全球经济增长的引擎。而中国整个国家经济复苏的速度又是领先的，香港作为联系中外桥梁的角色，在疫情之后将更显重要。

### 融入湾区

郭树清表示，粤港澳大湾区建设将在区域、国家和全球范围内，进一步深化多层次的经贸和金融合作，而香港在粤港澳大湾区建设中可以发挥重要作用。“我们将不断提高内地对港资机构开放的范围和层级，积极拓展其在大湾区内的发展空间，大湾区必将成为我们建设现代化国家的带头者和示范区。”他说。

香港特区政府方面，林郑月娥承诺将继续加快粤港澳大湾区人员、资金、信息、技术、人才、数据、市场和商业机遇。她以开通在即的大湾区内“跨境理财通”为例，阐释粤港澳大湾区融合带来的机会将对香港的金融服务带来多方面益处。

林郑月娥称，一方面，“跨境理财通”允许大湾区7200万居民购买区内银行提供的理财产品，将促进产品的多样化和居民个人跨境投资

选择，极大拓宽了香港金融服务的潜在市场。另一方面，高涨的资金将反过来巩固香港作为国际首要离岸人民币业务中心的地位，相信未来会吸引更多国际金融机构加入大湾区市场。

除此之外，郭树清指出，香港在发展人民币离岸业务过程中可以发挥重要作用。“人民币是世界上为数不多的新兴国际货币。香港作为全球最大的离岸人民币市场，可以开办更多种类、更大规模的人民币金融业务，吸引全球各地客户，接纳更大规模的人民币资金。”郭树清说，通过优化沪港通、深港通、债券通等安排，香港可更好地参与国家更高层次的全面双向开放，稳步推进人民币国际化，与内地实现合作共赢。

### 聚焦未来

本届亚洲金融论坛特别推出全新“明日对话”环节，分别探讨了银行业、保险业、金融科技、能源业、医疗健康、粮食及农业以及科技巨头的未来发展前景。

史美伦分析说，疫情改变了人们的生活习惯，加快了创新科技发展。生物科技、金融科技、新能源等新兴企业，将于未来几年成为经济主要增

长动力。她表示，2020年港交所超过60%的新股集资额，都来自新兴经济和生物科技公司。“以往不少企业认为在美国上市能够获取较高估值，但随着香港在生物科技板块上建立生态圈，产生的‘聚集效应’令回流香港上市的中概股估值受惠。”她相信中国内地的集贸市场会继续保持强劲，中概股回归趋势今年将持续。

“截至2019年，香港资产管理规模达到3.7万亿美元，全球排名第二，但是该业务在亚洲区内资产管理规模仍有很大增长空间。”香港金融管理局高级助理总裁刘应彬认为，疫情正重塑全球经济，包括资产及财富管理行业。虽然疫情为运营带来多方面的挑战，但也启发了新的经营模式和解决方案，新思维和投资机遇也随之涌现。香港应努力抓住这些机遇，获取更大市场。

本届论坛还设有金融科技、初创企业和全球投资机遇专区，以虚拟展览形式展览140家本地和海外国际金融机构、科技企业、初创公司及投资促进机构，展示金融科技、企业创新商业意念。同时，今年的投资项目对接也转成全新网上模式，投资项目涵盖行业包括物联网、数码技术、健康科技、金融科技、教育、环境与能源、食物及农业和基建及房地产等。



香港国际金融中心（左）与香港最高楼香港环球贸易广场（右）遥相呼应。新华社记者秦晴摄

美国总统当选人拜登20日宣誓就职，已与蓬佩奥等政客“如胶似漆”的民进党当局并不甘心押错宝，仍在使出浑身解数抓住特朗普政府下台前的最后一刻，企图固化与蓬佩奥之流合谋的台美勾连“成果”，为美国新政府“立规矩”。

有人说，蔡当局跟拜登团队的关系“有点冷”。被冷脸相对这事，不能怪拜登。拜登固然不是特朗普，而从根本上说，美国利益跟台湾利益是两回事。去年美国总统竞选期间，蔡当局毫不掩饰地押宝特朗普。从绿营媒体到绿营“立委”、名嘴，标举“我川威武”，上穷碧落下黄泉地黑拜登，更放出其子投资中国大陆的假新闻。通过进口“莱猪”（含瘦肉精的美猪），帮助特朗普在莱猪大州北卡罗来纳逆转胜。如今拜登胜选，梁子当然结下了。

虽然蔡英文运用擅长的“发夹弯”，在拜登获胜后及时送上了祝福推文来修补关系，但对方却“已读未回”。选边站偏心到如此程度，是可忍，孰不可忍？这笔账，该怎么算，现在还在未定之数。更何况，拜登政府跟前任的思路一定有所不同。要不然，蔡当局也不会冒险下赌注全押特朗普了。

拜登核心幕僚、哈佛大学教授艾利森近日接受采访时直言，拜登理解“世界上只有一个中国，而这个中国的首都在北京”，台湾这个“独立国家”并不存在，美国也不会承认“台湾独立”。这话本是国际公认的一中原则和常识，却如兜头一盆凉水，让岛内某些人的心凉了大半截，更怀念一路打“台湾牌”的特朗普。但特朗普对台千好万好，毕竟卸任了。蔡当局只能继续对着空气尬聊，期盼与拜登团队密切合作，“在既有的良好基础上，持续稳健提升台美关系”云云。

所谓“既有的良好基础”，就是近几年来不断冒头的台美勾连。你打“台湾牌”，我傍你大腿，蓬佩奥等政客捡起“制衡”中国的棋子，民进党当局找到了谋“独”的“机遇”和“仇中”的靠山。确定拜登当选后，蔡当局还是对特朗普看守政府不离不弃、百依百顺。蓬佩奥在下台倒数计时之际上演“末日疯狂”，抹黑大陆不遗余力，炮制大陆在新疆实施“种族灭绝”的弥天大谎；猛打台湾牌，叫嚣“取消美台交往限制”。蔡当局当然感恩戴德、从“善”如流，“莱猪”输诚不停歇。

这么做了念旧，更是包藏祸心，企图通过造成既定事实，绑架拜登上台后的相关政策。拜登团队当然不傻，直接批评蓬佩奥等人的行为意在“政治化”“苛刻对待”拜登政府。美常驻联合国代表克拉夫特赴台在最后一刻被取消，就给了外界不少联想。如今最大的变量来了，如同岛内有识之士所发出的质问那样，这4年多来，民进党当局对外主打“亲美”，两岸关系就是“反中”，当“反中”急先锋的角色不再那么吃重，当美国不再“爹亲娘亲”，台湾仍要孤军奋战，继续“反中”“谋独”，蒙着头往前走？

玩火者必自焚。美国智库外交关系协会近日发布报告，列出今年全球30个潜在冲突点，台湾首度进入冲突最高级别。蔡英文想努力地修补裂痕，可拜登不是上台之前就与其通话的特朗普。有海外媒体观察发现，随着拜登上任，中美关系的氛围正在酝酿积极的调整，必然对两岸关系和美台关系产生联动影响。

在这种大势下，民进党当局是幡然悔悟、改弦更张，顺势调整两岸政策，逐步恢复被刻意扭曲的两岸交流，承认“九二共识”，重回两岸关系和平发展正道，还是执迷不悟，继续挟洋自重，通过绑架美国新政府破坏中美关系、破坏台海和平稳定、损害台湾人民利益？梦醒时分就在眼前。

## 日月谈

## 国务院联防联控机制——

# 春节返乡人员需持核酸阴性检测证明

本报北京1月20日电（记者熊建）国家卫生健康委员会疾控局监察专员王斌在20日国务院联防联控机制新闻发布会上表示，返乡人员要持有7日以内的核酸阴性检测证明，才能够返乡。当地基层政府要对返乡人员进行网格化管理，做好隔离场所和检测能力的准备。

“近期多地出现聚集性疫情，大

多发生在农村地区。”国家卫健委新闻发言人米锋说，随着春节临近，人员流动增多，将进一步加大疫情传播风险，防控任务依然艰巨繁重。

通过对近期聚集性疫情梳理分析，王斌说当前疫情具有以下特点：大部分是因为境外入境人员或者是被污染的冷链进口物品而引发；波及农村地区，如河北石家

庄、黑龙江绥化等地疫情都发生在农村地区；这次疫情传播范围比较广，传播速度比较快。

根据《关于印发冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案的通知》，明确提出早预防、早发现、早报告、早隔离、早救治、强保障六项措施。其中提出，要加强返乡人员管理，返乡人员需持7天内有效新冠病

毒核酸检测阴性结果返乡，返乡后实行14天居家健康监测，期间不聚集、不流动，每7天开展一次核酸检测。各乡镇（街道）、行政村（居委会）落实责任制，对返乡人员实行网格化管理，做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。

米锋表示，春节临近，要突出抓好农村地区疫情防控，加强机场周边、城乡结合部、务工返乡人员较多的地区防控，要进一步压实属地、部门、单位、个人“四方责任”，落实早发现、早报告、早隔离、早治疗“四早”要求，毫不放松抓好“外防输入、内防反弹”各项工作。

## 国新办新闻发布会

# 北京加快建设国际科技创新中心

本报记者 潘旭涛

国务院新闻办1月20日举行新闻发布会，介绍落实十九届五中全会精神、加快推进北京国际科技创新中心建设有关情况。

### 培育万亿级产业集群

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，“布局建设综合性国家科学中心和区域性创新高地，支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心。”这是党中央立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局作出的重要战略部署。

北京市副市长、秘书长靳伟介绍了北京国际科技创新中心建设未来5年发展及远景目标：到2025年，北京国际科技创新中心基本形成；到2035年，北京国际科技创新中心创新力、竞争力、辐射力全球领先，形成国际人才的高地。

靳伟介绍，北京国际科技创新中心建设过程中将突出前沿技术引领和关键核心技术自主可控，释放京津冀协同创新巨大潜力，更加畅通基础研究与发展融合，更加注重场景驱动和万

亿级的产业集群培育。

科技部副部长李萌表示，北京国际科技创新中心将围绕量子信息、人工智能、区块链、生命健康等新一轮科技革命和产业变革前沿领域，推进关键核心技术攻关。

### 赋予科学家充分自主权

建设国际科技创新中心，北京有诸多优势。李萌介绍说，北京是中国科技基础最为雄厚、创新资源最为集聚、创新主体最为活跃的区域之一。北京拥有90多所大学、1000多所科研院所和近3万家国家级高新技术企业；北京有全国将近一半的两院院士；北京人工智能领域有效发明专利居全球首位。

李萌表示，“十三五”期间，科技部在重大专项领域支持北京近600个项目，财政资金达170多亿元，通过重点研发计划支持了北京1980个项目，财政经费400多亿元。北京建立了一批持续攻关的高水平队伍。

除了不断夯实硬件基础外，北京还持续深化科技体制改革。靳伟介绍说，“十四五”期间，北京将培养

引进更多的国际一流科技领军人才和创新团队，以信任为前提，赋予战略型的科学家充分的人财物自主权和技术路线的决定权。

### 加速怀柔科学中心建设

在北京国际科技创新中心建设中，怀柔综合性国家科学中心是重要一环。

2017年，北京怀柔综合性国家科学中心获批。目前，怀柔综合性国家科学中心已经成为全国重大科技基础设施和创新平台集聚度最高的区域之一。

靳伟介绍说，怀柔科学城正在加速集聚创新资源，加速培育创新生态环境。中科院纳米能源所已搬迁入驻，综合极端条件实验装置、材料基因组平台等率先进入了科研状态，“科学+城”的城市框架扎实起步。

靳伟表示，“十四五”期间将加速北京怀柔综合性国家科学中心建设。怀柔科学城将加快推进世界一流重大科技基础设施集群建设，积极探索重大科技基础设施开放运行的新机制。能源、物质、空间等重点学科加快跨领域、跨区域创新要素的整合布局。

# 拥抱蓬佩奥之流注定死路一条

任成琦

（上接第一版）

习近平强调，北京冬奥会、冬残奥会筹办已经进入关键时期，要围绕如期办赛目标，全面梳理并切实抓好各项工作落实。一是做好场馆建设和管理，按照标准完善场地和设施设备，按期完成非竞赛场馆建设，同步推进各类配套设施和无障碍环境建设，有针对性地增加各类场馆中必要的疫情检测、隔离、应急处置设施，做好场馆运行管理工作，抓好赛前各种测试活动。二是做好赛时运行工作，建立高效有力的赛时运行指挥体系，提升跨区域、跨领域的指挥调度和应急保障能力，确保赛时运行安全高效。三是推进赛会服务保障，按照“三个赛区、一个标准”的原则，全面做好住宿、餐饮、交通、医疗、安保等各项赛会服务保障工作。四是加强同国际奥委会等国际体育组织沟通合作，严格落实疫情防控各项措施，加强演练，做好保障。五是提升冰雪运动发展水平，加强政策引导和扶持，鼓励更多的青少年参与冰雪运动，带动更多群众走向冰场、走进雪场。六是推动京津冀协同发展，努力在交通、环境、产业、公共服务等领域取得更多成果。要积极谋划冬奥场馆赛后利用，将举办重大赛事同服务全民健身结合起来，加快建设京张体育文化旅游带。

习近平指出，冬奥会工作领导小组要加强统筹协调，及时研究解决筹办工作中遇到的重大问题。各成员单位要履行职责，高质量完成各项工作任务。各专项协调小组要主动担责、加强协调，统筹解决好跨地区、跨部门、跨层级的重点难点问题。北京市、河北省要落实主办城市责任，按时优质完成各项任务。北京冬奥组委要更好履行职责，严格执行各项规章制度，严格预算管理，控制办奥成本，勤俭节约、杜绝腐败，让北京冬奥会、冬残奥会像冰雪一样纯洁干净。

韩正表示，要认真学习贯彻习近平总书记关于指示精神，坚定信心、保持定力，贯彻落实好“简约、安全、精彩”的办赛要求，向着如期办赛的目标稳步前进。要毫不放松抓好各项筹办工作，扎实有序推进场馆建设、赛时运行、赛会服务保障、冬奥备战等重点任务。要坚决守住安全底线，把疫情防控放在首位，针对各种风险挑战，完善工作方案和预案，采取有效应对措施，确保万无一失。要做好简化办赛工作，从实际出发，精简非必要环节、活动和人员数量，细化完善有关措施。要灵活安排好各项测试活动，对筹办工作进行全面检验和优化完善。要加强协同配合，主动落实责任，形成工作合力，共同完成好各项筹办任务。

丁薛祥陪同考察并出席汇报会，孙春兰、何立峰出席汇报会，中央和国家机关有关部门负责同志、有关省市负责同志参加有关活动。